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富田林市文化財保存活用計画作成に係る 

アンケート・ヒアリング調査結果とりまとめ 

 

１．調査の実施概要 

 

 

 調査期間 対象 調査方法 回収状況 

「地域のお

宝」 

回収状況 

１ 
市民 

アンケート 
2022 年 

9 月 1 日(木)～ 

9 月 22 日(木) 

無作為抽出した満

18 歳以上の市民

（1,500 人） 
調査票と料金

受取人払い返

信封筒を郵送、

回収は郵送ま

たはファクシ

ミリ 

385 人 

（回収率 25.7%） 

201 名 

282 件 

２ 
町総代 

アンケート 

市内の町会・自治

会（217 団体） 

116 団体 

（回収率 53.5%） 

37 名 

68 件 

３ 
文化財所有者 

アンケート 
2022 年 

9 月末～ 

10 月 

市内の指定等文化

財所有者 
12 件 － 

４ 

団体 

アンケート・ 

ヒアリング 

市内の文化財の保

存・活用に関係す

る団体 

アンケート：13 団

体 

うちヒアリング：５

団体 

－ 

５ 

「地域のお宝」

WEB 

アンケート 

2022 年 

9 月～ 

10 月 

市民 

市 HP でのオン

ライン回答及

び公共施設等

に配架 

33 回答 
33 回答 

44 件 

  

資料１ 
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２．アンケート・ヒアリングの結果概要（結果報告記述箇所の抜粋） 

■市民アンケート（回答数：385 人） 

・文化財への興味は、「やや興味がある」が 54.0％と最も多く、「非常に興味がある」と「興味がある」を合わ

せると 73.7％と高い割合を示しています。 

・興味のある文化財は、「歴史的な建物」が 79.6％と最も多く、「古いお寺や神社」（73.1％）や「時代を象徴

する風景・景観」（52.8％）も半数を超えています。 

・見学したことのある文化財・関連施設は、「富田林寺内町」（73.2％）、「旧杉山家住宅・寺内町センターなど」

（64.9％）、寺内町に近い「旧田中家住宅」（31.4％）と寺内町に関連した施設が多く、また「錦織神社」（51.7％）

も回答者の半数以上が見学されています。一方で、回答者の 11.9％が「特になし」と回答されています。 

・文化財に関する情報の入手先は、「広報とんだばやし」が 70.4％と最も多く、次いで「知り合いからの情報・

口コミ」（32.7％）、「新聞や雑誌・情報紙の記事」（30.6％）が続きます。 

・参加したい行事・イベントは、「寺内町や関連施設でのイベント」（45.2％）、「遺跡や神社・寺院を巡るウォ

ーキング」（36.9％）、「商工祭や農業祭、サバーファームでのイベント」（36.4％）が比較的高い割合を占め

ています。一方で、回答者の 17.4％が「特になし」と回答されています。 

・回答者が考える行政がすべきことは、「広く知ってもらうための情報発信」が 62.3％と最も多く、次いで「文

化財所有者に対する財政的支援」（52.2％）、「行事を継承する人材育成」（50.6％）が高くなっています。 

・回答者が文化財の保存・活用のためにできると思うことは、「行事に参加することで次世代に作法や段取り

を継承する」（30.4％）、「文化財の清掃への参加」（27.8％）、「自治体が行う調査や研究に協力」（26.5％）な

どが比較的高くなっています。一方で、回答者の 20.3%が「できることはない」と回答されています。 
 

■町総代アンケート（回答数：116団体） 

・地域で管理している文化財について、多くの団体が「特になし」（56.9％）と回答していますが、「社寺や祠」

（21.6％）、「地蔵など石造物」（24.1％）、「お祭りとその用具」（30.2％）を管理している団体もあります。

また、「社寺・祠以外の建造物」（3.4%）、「旧家が所蔵する文書資料や道具類」（1.7%）を管理している団体

もあります。 

・文化財の保存・活用で地域が主体となっている取り組みについて、多くの団体で「特になし」（54.3％）と回

答されていますが、「清掃・維持管理」（33.6%）、「お祭りや風習の継承」（34.5%）、「お祭り用具の補修・新

調」（25.9%）、「文化財の修理・修繕」（12.9%）、「保存会等の組織」（18.1%）といった回答が多くみられま

す。その多くは秋祭りに関連する取り組みだと思われます。また、「広報・普及活動」（7.8%）、「文化財を活

用したイベントの開催」（9.5%）や、独自に「文化財の調査」を行っている団体もあります。 

・文化財の保存・活用で課題と感じていることは、「後継者や担い手の確保」（36.2%）や「担い手の高齢化対

策」（37.1%）など、人材確保を課題とする団体が比較的多くみられます。また、「保存・活用するための知

識・技術の不足」（13.8%）、「保存・活用するための資金の確保」（27.6%）、「文化財の防災・防犯対策」（11.2%）、

「地域にある文化財の認知度向上」（17.2%）といったことも課題として挙げられています。 

・文化財の活用で今後実施したいと考えていることについて、「風習の継承・地域活動」（4.3％）、「担い手・後

継者」（2.6％）、「財政支援・資金獲得」（1.7％）などに関するご意見が若干ありましたが、「特になし」（19.8％）

「無回答」（64.7%）が多く、地域での活用はあまり積極的ではない傾向が見られます。 

・文化財の活用で市に望むことについて、「活用にかかる財政的支援や補助メニューの周知」（33.6%）が最も

多く、次いで「学校教育での郷土教育」（24.1%）、「地区内の文化財マップの作成」（21.6%）が続きます。 

・文化財の保存・活用についての要望・アイデアは、市民アンケートの結果とは大きく異なり、「担い手・後継

者に関するご意見」が 10.3％最も多くなっています。次いで「財政支援・資金獲得に関するご意見」（6.9％）、

「情報発信・PR に関するご意見」（5.2％）となっています。 
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■文化財所有者アンケート（回答数：12件） 

・対象の文化財を維持管理、継承するうえで困っていることは、「修理・修繕などに必要な資金の確保」（8 件）、

「盗難や不法侵入など犯罪への対策」（7 件）、「火災や地震など災害への対策」（7 件）が比較的多い結果と

なっています。一方で、「対象の文化財の後継者の確保」の回答数は 0 件という結果になっています。 

・対象の文化財の防犯・防災対策について、「火災報知器、消火栓などの防火機器の設置」（8 件）、「施錠設備

等、出入り口の侵入防止措置の実施」（7 件）、「防犯灯、防犯カメラなどの防犯装置の設置」（6 件）が比較

的多い結果となっています。一方で、「防犯・防災体制の構築（警察、消防署等との連携）」の回答数は 0 件

という結果になっています。また、「建物の耐火・耐震化改修、免震設備の設置」や「注意喚起看板の設置」、

「管理台帳（目録・写真）の作成、管理」は比較的少ないなど、防犯・防災対策においていくつかの課題が

みられます。 

・対象の文化財の公開状況について、「原則常時公開」5 件、「非公開」4 件などばらつきのある回答結果とな

っています。 

・対象の文化財の活用等について、｢見学会・解説ツアーの実施・受け入れ」(6 件)が比較的多い結果となって

います。｢学校教育の受け入れ｣(4 件)や｢調査研究の受け入れ｣(3 件)、｢イベントや地域活動の場としての活

用｣(3 件)などの回答もみられる一方で、｢活用等はしていない｣という回答は 4 件あります。 

・対象の文化財を公開・活用するうえで連携している、または連携したい団体について、「行政」（6 件）が比

較的多い結果となっています。「大学・研究機関」（4 件）や「NPO など民間団体」（2 件）などの回答もみ

られる一方で、「特になし」という回答は 4 件あります。 

・対象の文化財を公開・活用されるうえで、困っていることについて、「公開・活用のためのノウハウがない」

（5 件）が比較的多い結果となっています。「公開・活用による文化財の損傷・劣化に不安がある」（4 件）

や「公開・活用のための人出が足りない」（3 件）、「公開・活用するための施設や環境が整っていない」（3

件）などの回答もみられる一方で、「公開・活用したいと思わない」という回答は 4 件あります。 

・対象の文化財を守っていくためにあればよい支援について、「修理など維持管理の費用の補助」（10 件）、「防

犯対策への支援」（8 件）、「防災対策への支援」（7 件）、「管理（修理など）・継承等の相談受付」（6 件）が比

較的多い結果となっています。一方で、「管理に関する人材の派遣・協力」という回答は 1 件しかない結果

となっています。 

・対象の文化財の今後の意向について、「自分が所有（管理）し、活用したい」（5 件）が比較的多い結果とな

っています。また「公開などはしたくないが多くの人に知ってもらいたい」、「あまり知られたくない」、「次

世代や違う人に引き継ぎたい」という回答は 0 件であり、自分で文化財を保存・活用したいという意向が見

受けられます。一方で「対象の文化財を譲渡・寄託したい」（1 件）、「地域で守ってほしい」（2 件）という

回答もみられます。 

・対象の文化財を活用した今後取り組みたいことについて、「学校教育での活用」や「地域と連携した活用」

など様々なご意見がありました。 
 

■団体アンケート・ヒアリング（回答数：13団体） 

・活動団体によって取組み内容は異なり、「歴史・文化財に関する調査」、「町並み保全に関する取り組み」、「歴

史・文化財に関する紹介・展示」、「体験型活用」、「普及啓発・情報発信」、「観光活用」、「地域活動の場の提

供」、「管理運営・清掃」、「後継者の育成」といった様々な回答があげられました。 

・活動団体によって今後行いたいと考えている取組みは異なり、「歴史・文化財に関する調査」、「かつての祭

りの姿の復興」、「文化財を活用した取り組み」、「歴史・文化財に関する展示・紹介」、「体験型活用」、「普及

啓発・情報発信」、「観光活用」、「近隣自治体との連携」、「検討中」といった様々な回答があげられました。  
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３．アンケート・ヒアリングから抽出された課題・要望の整理 

 

各種アンケート及びヒアリングから抽出された課題・要望を「調査」、「保存」、「防災・防犯」、「公開・

活用」、「普及啓発・情報発信」、「整備」、「担い手・体制」、「資金」の観点で下表のとおり整理されます。 

 

 分類 課題・要望・アイデア 
意見元 

※問と記していない

ものは自由記述より 

調 査 
発掘調査 ・発掘調査へのボランティア参加 市民 

記録調査 ・地域の歴史や無形の文化財の記録調査 市民 

保 存 

文化財の指定等 ・文化財の指定等の推進 団体 

寺内町 ・寺内町等における大型町家等の空き家への対応 市民、団体 

無形の文化財の

継承 

・地域の伝統行事や風習等継承に向けた方策の検討 市民、団体 

・かつての祭りの姿の復興に向けた検討 団体 

周辺環境の保全 ・文化財周辺の樹林の維持管理 所有者 

保護意識の醸成

等 

・文化財等に対する保護意識の醸成 団体 

・歴史的文化資源を次世代に継承するためのマニュア

ルの作成 
市民 

防犯･防災 

防災対策 ・設備整備など防災対策の推進 所有者問１ 

防犯対策 
・設備整備など防犯対策の推進 所有者 

・定期的な見廻りの実施 所有者 

公開･活用 

展示公開 ・地車の定期的な展示 市民 

寺内町・古民家

活用 

・寺内町の公開・活用の今後のあり方の検討 団体 

・古民家活用の推進（飲食店、宿泊施設など） 市民 

デジタル技術の活用 ・アプリによる VR映像の作成 市民 

周遊 ・周遊・ウォーキングコースの造成 市民、団体 

アクセス環境 ・アクセス方法改善に向けた検討 団体 

学校教育 ・小中学校での郷土教育、校外学習の実施 市民、町総代 

イベント ・文化財等を活用した多様なイベントの開催 市民、団体 

多様な活用 

・観光資源としての活用の推進 団体 

・ロケ地としての活用の推進 市民 

・地域福祉・地域活動での活用 所有者 

活用の指針 ・文化財活用に関する指針の策定 団体 

普及啓発･ 

情報発信 

講演会等 ・歴史・文化財に関する講演会、見学会の開催 市民 

情報周知 

・年齢に応じた多様な情報発信の展開（紙芝居、絵本、

語り部、SNS、広報誌、町内回覧板、WEBサイトなど） 

※特に若者への発信 

市民､町総代､団体 

・市内や各地域にある歴史・文化財の市民への周知 市民､町総代､団体 

・テーマを設定した情報発信 団体 

・商工祭や農業祭など他分野のイベントでの文化財の

情報発信 
市民問４ 

冊子等の作成 

・歴史・文化財を紹介する分かりやすい冊子等の作成 市民、団体 

・文化財巡りのウォーキングマップの作成 市民 

・地区別の文化財マップの作成 町総代問５ 
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 分類 課題・要望 意見元 

整備 

史跡整備 ・新堂廃寺跡の整備 市民､町総代､団体 

施設整備 

・文化財の保存・展示施設の整備（博物館、資料館、収

蔵施設） 
市民､町総代､団体 

・だんじりの展示施設の整備 団体 

サイン整備 ・案内・解説サインの改修・整備 市民、所有者 

駐車場整備 ・寺内町近辺における駐車場の整備 市民、団体 

担い手･ 

体制 

人材育成 

・後継者・担い手の確保・育成 
市民問５、町総代

問３、団体 

・地域コミュニテイの活性化 町総代、団体 

・観光ボランティアの養成 市民 

・文化財活用に関する講習会の実施 市民問５、町総代 

人的支援 
・地域や所有者による維持管理への助言等支援 地域､所有者問６･７ 

・保存・活用に関する人材の派遣 町総代、所有者 

連携体制の構築 

・市内での連携体制の構築（民間企業、活動団体、文

化財所有者など） 

町総代、所有者、

団体 

・地域と協力した文化財の保存 市民 

・高校や大学など教育機関との連携 市民 

・近隣自治体（南河内地域）と連携した活用 市民､町総代､団体 

庁内体制 ・庁内における文化財保護体制の拡充（学芸員の採用） 団体 

資金 

財政的支援 

・保存管理のための財政的支援 市民､所有者､団体 

・活用にかかる財政的支援や補助メニューの周知 町総代問５ 

・文化財の保存・活用に係る新たな補助制度の検討 団体 

資金調達 
・クラウドファンディングなど多様な手法による資金

調達の検討 
町総代 
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４．「地域のお宝」結果概要 

 

回答のあった「地域のお宝」は多様であり、「神社」（54 件）、「寺内町・古い町並み」（52 件）、「だんじ

り・秋祭り」（47 件）の順に多い結果となっています。個別の回答をみると「寺内町」（51 件）や「錦織

神社」（23 件）、「美具久留御魂神社」（17 件）が多く挙げられています。 

 

分類 
回答件数 

（※重複あり） 
例 

寺内町・古い町並み 52 寺内町(51),古い町並み(1) 

古民家 8 杉山家住宅(5),旧田中家住宅(1)など 

神社 54 
錦織神社(23),美具久留御魂神社(17),五軒家神社(2),腰神神社(2),佐備神社(1)

など 

寺院 15 
聖音寺(2),瀧谷不動(2),龍雲寺(2),龍泉寺(2),興正寺別院(1),慈眼寺(1),楠女比

庵観音寺(1),矢疵観音(1),養楽寺(1)など 

鉄道関連 3 南海滝谷駅(2),近鉄長野線(河陽鉄道)や高野線の線路跡(1) 

学校関連 6 小学校(4),二宮金次郎(2) 

その他建造物 5 PL の塔(1),葛城温泉跡(1),地蔵の祠(1)など 

古墳・遺跡 18 お亀石古墳(3),新堂廃寺(1),廿山古墳･二本松古墳(1),西郡遺跡(1)など 

中世城郭 2 金胎寺跡(1),嶽山城跡(1) 

その他史跡 2 水郡邸(1),楠母広場(1) 

街道 5 東高野街道(3)など 

出土遺物 1 かがりの郷展示物(1) 

地蔵 34 北向き地蔵(2)など 

灯籠 3 灯籠(3) 

信仰関連（有形） 8 観音像(3),行者様(1),塞の神(1),十三重層塔(1),しんぺいはん(1)など 

だんじり・秋祭り 47 だんじり・秋祭り(44) 

地蔵盆 11 地蔵盆(11) 

その他行事・祭礼 48 
PL 花火(4),佐備神社の雅楽(2),とんど(1),夏祭り(1),盆踊り(1),寺内町の燈路

まつり(1),初午の行事(1),津々山台公園のお祭り(1),年末の火の用心(1)など 

祭礼用具 2 盆踊りの櫓・大太鼓(2) 

ため池 4 寺池(2),明治池(1)など 

水路・井戸 3 荒前井路(2),深溝井路(1),清水大師(1) 

河川 3 石川(3) 

山並み 3 金剛山(2),金剛山・石川(1),二上山(1) 

公園 6 明治池公園(2),寺池公園(1),交通公園(1),錦織公園(1) 

化石 1 アケボノゾウの足跡(1) 

その他自然物 13 
自然風景(4),石川河川敷の桜並木(2),バイパス沿いの桜並木(2),ナンキンハゼ

の並木道(1),里山(1),慈眼寺のクスノキ(1),鳥のさえずり(1)など 

伝統工芸 2 金剛すだれ(1)など 

食文化 6 くるみ餅(1),お雑煮・お節(1)など 

農業・農村景観 10 農業・農村景観(10) 

農産物 6 エビイモ(3),ナス(3)など 

住環境 2 住環境(2) 

歴史上の人物 1 石上露子(1) 

その他 9 
芸能人(2),菓子店(2),鉄道唱歌南河汽車の旅(1),リボン通りのモニュメント

(1),丸型ポスト(1),遊歩道(1),子どもたち(1) 

市外 1 聖徳太子墓(1) 

合計 394   

 


